

近日,由教育部职业教育发展中心主办的2023年全国中等职业学校教学设计与展示系列交流活动在南京、重庆、广州等地落下帷幕,全国近1700名优秀教师齐聚一堂,共同分享、交流教学成果。青岛市作为计划单列市组队参赛,共遴选87名教师参加19个学科(专业)的展示交流,获得典型案例18个,优质案例37个,展示了青岛职业教育的硬核实力和卓越水平。

岛城职教亮出硬核实力

18位中职教师教学案例成全国典型 精心打磨的教学案例突出匠心



青岛旅游学校教师荆璞在体育课堂中。



青岛旅游学校教师陈娜在教学中。



青岛艺术学校教师阎薇在教学中。

18个教学案例获评 全国典型案例

2023年全国中等职业学校教师教学设计与展示系列交流活动,按公共基础课程和素质教育课程、农林和现代服务类专业、工科类专业三大类别分别开展。活动以提升中职教师教学能力为目标,以落实立德树人根本任务为根本,深化职业教育“三教”改革,弘扬教育家精神。

在本次活动中,青岛职校老师带来的18个教学案例获评典型案例,包含了数学、语文、英语、历史、化学、艺术、体育与健康、医药卫生、汽车、财经、计算机、机械等科目,获奖教师来自青岛电子学校、青岛华夏职业学校、青岛旅游学校、青岛艺术学校、青岛工贸职业学校、青岛高新职业学校、西海岸新区职业中等专业学校等学校。青岛市教育科学研究院将以此活动为契机,充分发挥优秀教师的榜样作用,坚持“以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建”,继续推动职业教育的“三教改革”,进一步加强教师队伍建设,提高教师师德践行能力、专业教学能力,积极打造高素质专业化教师队伍。

计算机课程 融入爱国教育

在本次的教学设计与展示系列交流活动中,青岛电子学校教师姬同江带来的Python程序设计基础课程是

高三年级的专业核心课。“Python程序设计基础课程是中等职业学校计算机应用专业的核心专业课,内容涵盖程序设计基础语法知识和基本编程技能,是从事物联网、大数据、AI人工智能等相关专业必修课程。我这次的教学案例选取模块中标准库进行教学设计和学习。”姬同江告诉记者,“本课新授的知识点是教材中标准库绘图库函数的应用,但教材上只有相关知识点的操作,比较零散,并没有完整的项目案例,不利于学生活学活用。所以我依据课程标准,对教材内容做了整合及知识补充,形成由易到难三个任务案例,有效强化重点、突破难点;采用线上线下混合式教学方式引导学生自主探究、小组合作、头脑风暴、模仿并创意编程,探寻AI原理,理解、掌握AI的核心基础代码;将教师主导作用和学生主体作用相结合,以学生为中心任务驱动教学,激发了学生挑战性,提高任务趣味性,实现预期教学效果。”

在教学活动中,姬同江讲述了中国“芯”故事,“随着2018年龙芯3号的横空出世,复兴号高铁实现100%国产化,歼20配套相控阵雷达,北斗卫星装上了硬核的中国‘芯’,每年为国家节省2万亿元人民币……”学生在引导和启发中使用AI绘制颜色和边数随机的多彩图形,同时油然而生民族自豪感、爱国之情,立志用科技报国。

教学巧思 于无声处育人

青岛旅游学校教师陈娜带来课程

《秦朝统一多民族封建国家的建立》。“在课堂教学中,我设置了任务情境:‘种花(中华)家’文化旅游社开发中国世界文化遗产类研学课程,并以此为主线,利用VR技术沉浸式体验秦始皇陵及兵马俑坑,了解其概况,引领学生走进文遗;之后,结合任务清单,学生以小组形式派出代表,以文遗小导游的身份进行成果汇报,将遗产介绍、文物解析与秦统一六国的背景、巩固统一的措施、二世而亡的原因有机串联;接着,我抛出问题‘秦朝大一统理念的现实意义’,师生共同探究,增强对国家统一的认同感及责任感,做到于无声处育人。”

在陈娜的设计中,有许多特色创新之处。如创新“文旅交融,三环五阶”混合式教学模式。聚焦学科与专业,以“中国世界文化遗产之旅”为主线,以信息技术与数字平台为载体,将课前、课中、课后三环有机衔接,五个阶段层层递进,线上线下紧密联动,扎根历史事实,培育核心素养,全力打造高效课堂。再如推动“岗课赛证”深度融通纵深发展,全面培养专业人才。“世界文化遗产传承历史文化,是历史文明与当代生活的桥梁,如何让重回人类社会的文遗‘活’起来,需要深厚的历史知识,需要深度的文旅融合,需要适合的人讲述中国故事。”根据“岗课赛证”的育人要求,课程结合对应岗位需求,设计“过程盘点、多方评价”的多元立体评价体系,立足新业态新发展,动态更新职业情境,将学科与专业有机融合纵深发展,以文塑旅、以旅彰文,全面培养符合要求的新时代文旅专业人才。

学校教师荆璞的《体育与健康》课程

同样入选典型案例。“本节课的授课对象是高中二年级航空服务专业男生。他们对篮球运动兴趣高,具备一定的篮球基础和学习能力,恰逢学校‘校长杯3V3’篮球赛的顺利进行,深受学生喜爱。优秀的航空服务从业者要求具备抗眩晕能力、良好的肢体协调性,准确的时间观念和团结协作的精神。这个专业的学生身体协调性、灵活性、反应能力比较好,但是经过家校联合调查,学生规则意识较为淡薄、时间观念较弱,团队意识不够,成为他们的主要逆境。”荆璞本着实用、高效的理念,采用自主学习法、直观演示法和现场教学法,用简单易行的教学方法带领学生学习知识,掌握技能。课前,通过微课导入,激发学生主动学习意识;课中,通过小组合作、以赛促练,提高练习质量;课后,通过成果分享、技术实践,巩固提升技能。

荆璞设计的游戏“穿针引线”引起学生的极大兴趣。游戏共分3关,协调关卡(绳梯练习)、眩晕关卡(运球练习)、技术关卡(传球练习)。队员按序接力,依次完成3关后,分别在白板上拼出与“体育强国”相关的口号,率先拼出完整口号的队伍获胜,落败的队伍下课后回收本节课器材。

典型案例将 集结成册公开出版

青岛艺术学校教师阎薇带来的是化学课程《天然气的主要成分——甲烷》。“本课程引导学生通过了解甲烷发现的化学史和运用球棍模型搭建分子结构等手段,认识甲烷的结构,从微观层面理解其组成;从有机物的通性和甲烷的结构特点出发,推测甲烷的性质;学会用‘宏观结合’的视角认识有机物,建立有机化合物结构决定性质、性质反映结构的观念。最重要的是,通过探究家用燃气‘火等气’的原因、‘防止瓦斯爆炸’的方法等活动,了解有机物的安全使用,增强学生的安全意识和环保观念;通过实践活动了解‘可燃冰’的开采与应用、‘西气东输’工程等,渗透爱国主义教育;通过认识‘碳达峰、碳中和’等素材,深刻理解化学、技术、社会和环境之间的相互关系。”阎薇介绍道。

在课程中,阎薇特别注重创设情境,激发学生学习兴趣。她引入可燃冰、天然气等与生活生产或科技进步相关的素材以及“范特·霍夫发现甲烷正四面体结构”等科学史素材,使学生切实体会有机化合物在生活生产、社会发展和科技进步中的广泛应用,认识化学学科的重要性,增强科技自信;同时体会科学家不畏失败的科学精神,学习科学家的科学方法、科学态度与科学品质。

记者在采访中了解到,主办方还将把本次活动中的全国典型案例集结成册并公开出版,同时典型案例将和优质案例一起上传国家职业教育智慧教育平台进行展示。

观海新闻/青岛早报记者 王彤
图片由受访者提供